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AXKHXEIZ, 101 osipa: Opilouoeg

Emoronnon
e Ot 1816TTeg TG opifoucag Eotw A éva terpayovikd pntpeo.

(O1) Eav A = I, tote det A = 1, n opidouoa tou tautotikou pntpwou sivat iorn pe 1.

(02) Edv 1o pntpoo A’ mpokuret and 1o A pe evaddayr U0 ypappeov tou, tote 1 opidouoa
aMddadet mpdonpo, dnhadn) det A = — det A.

(O3) H opidouoa pntpodou ©g ouvaptnon eivatl ypappiky SEXoplotd g rmpog kabe ypappr kpa-
TOVIAG TG AAAEG YPAPPES OTaOepES.

(04) det AT = det A, n opidouoa tou avactpodou PNTPGOU eival ion e v opidouca tou pn-
Tp®OU.

(O5) Eav ot 6vo ypappég tou A eivat ioeg, tote det A = 0.

(O6) Eav ot 6uo ypappég tou A sivat ypappikd sgaptpéveg, tote det A = 0.

(O7) Eav oe pua ypappr tou A nipootebei 1o moAdarddotio aAAng ypappng, n tur mg opidouoag
bev aAAadet.

H avtiotoixn ekdoxr) yia otAn fj owjheg kabepiag ano ug 18otnteg (02) - (03) kat (05) - (O7)
oxUeL emiong.

e H opilouca ywvopévou Eav A kat B eivat n x n pnrpwa, tote det(AB) = (det A)(det B).

e Opilouca rat avtiotpodn Eav A sivai éva n X n unrpeo, téte

To A~ vniapxer < det A #0 < rank A = n.

e To avamtuypa tng opifouvcag Eav A = (aij) etvat éva n X n unIpwo pe n > 2, 1dte 1) opidouvoa
tou A bivetal and ) oxéon

1. @g mpog ypappr yial <i<n
det A = (—1)"a; det Ay + (—1)2azdet Ajg + - - - + (—1)""ay, det Ay,
2. agnpogotiAnyua 1l < j<n
det A = (—1)"ay; det Ay + (—1)*Mag; det Agj + -+ -+ (=1)"a,,; det A,,;.

AoK1Noelg
1. Aoknon 25 §5.1 Stang. Eav A = (aij) givatn X n, n > 1, xat a;; = ij, 6¢ifte 6 det A = 0.

2. Na Bpebei n tpr) tou k yia v oroia

al a9 as a; ag as
2b1 — 3(11 2b2 — 3a2 2b3 — 3(13 =k bl bQ b3 .
361 — 4[)1 302 — 4b2 363 — 4[)3 c1 C2 C3
3. Eav
ap as as
bl b2 b3 =m,
C1 C2 C3

unioAoyiote 11§ opifouoeg



10.

bl bg bg 2&1 2&2 2CL3 ar C1 bl
(Cl') ay ag as (Y) 2[)1 2b2 2b3 [8) as Co bg
c1 C2 cC3 261 262 263 az C3 b3
a1 as 3as by b3 bs al as as
B) |b1 b2y 3b3 (6) |a1 a3z a2 ) |b1+a1 ba+az b3+ ag|.
301 302 9C3 C1 C3 C2 bl — C1 bg — C2 b3 — C3
. Eav A eivat éva 3 x 3 puntpwo kat det A = —2 va urodoyioBouv o1 opiouoeg

(@) det(—3A)
(B) det(2471)

(v) det((24)7")
(6) det(24(3A71))

(€) det(24(34)71)
() det(2A(3A)T).

. Aoknorn 29 §5.1 Strang. ITowo eivatl to AdBog otnv akoAoubrn anodeln ot ta pnrpwa rPoBoAng

P éxouv det P = 1;

1
|AJ|AT]

P=A(ATA)IAT  4pa  |P|=|A| |AT| = 1.

. Xpnoworowwviag tig 1810tteg g opidoucag povo, dixwg va avarttuiete, UTOAOYIOETE TV

111 211 311 411
112 212 312 412
113 213 313 413
114 214 314 414

. Agi&te 611 n opidouca evog PNTP®OU gival i0n PE TO YIVOHEVO T@V 08Ny®OV TOU PITP®0U.

Ynode¥n: BAéne Iapatrpnon 4.4 ZnPeEiwoeg.

. Edav ta onpeia tou eruriédou (21, y1), (22,y2) rat (x3,y3) eivatl ouveubelakd, deifte ot

1 oy 1
T2 Y2 1| =0.
x3 ys 1

. Anoeigte ou 1) e&iowon g eubeiag ) onoia mepiéyet ta onpeia (1, y1) kat (z2, y2) divetat pe

1) OX€0T)
z y 1
r1 Y1 1| =0.
z2 y2 1

Eav (a1,b1), (a2, bs) xat (ag, bs) eivat onpeia tou 9euxov nuierurnédou (y > 0) 6rwg oto oxnua
Sei€re 611 10 €pBadOV TOU TPIY®VOU pe KOPUPES Ta onpeia autd divetat amo ) oxéon

(as, bs)
(az,b2)
(a1,b1)
1a1 b1 1
E:§ a9 bQ 1].
as bg 1



11. H opilovoca Vandermonde. Edv x1, T2, 3 eival mpaypatkoi apiOpoi deifte ot

2
1 x x%
V3 =11 T2 Ty = (.7}3 — xQ)(l‘g — xl)(xg — .1‘1).
2
1 z3 x3
Cevikotepa av x1, Lo, . . . , Ty €ival apOpoi, arnobeilte pe enaywyr ot
1z - :r’f_l
1 9 N xg’_l
Va=1. . =] - 0.
L . i<
n—
1 =z, Ty

To oupBodo [ ], etvat o avticto o tou Y, kat SnAcvet 1o ywopevo (product). ‘Etot ) oodtta
oto 6egi pédog g 106TnTag efvat 1o YIVOHEVO eV MPetoBadpiey 6pev (z; — ;) pe i < j, BAérne
mv 3 X 3 nepimiwon.

Yro6eln: IoAandaoidote kaBe otAn pe o1 KAl apaipéate v aro v emMOpPEvVn OtHAn ota
6et1d. Asire ot

Va(z1, ..o xn) = (xn — 1) -+ (22 — 21) Vo1 (22, . .+, ).
AYZEIZ pepirov anod tig AGKNOELg

10. H ‘Aoknon 10 eivat 1o "kAe1di” yua ug 8 kat 9.

(as, b3)

(az,b2)

To {ntoupevo €pBadov eival ico pe 1o dBpotopa v epBadov twv §Uo oklaopévev tpanediov
peiov 1o gpBadov tou Tparnediou KAT® aro 1o piyovo. 'Etot

(b1 +b3)(az — a1) n (b3 +b2)(az —az) (b1 +ba)(az —a1)

E =
2 2 2
A biasz — bia1 + bsaz — bzai + bgas — bzas + baas — boag — bias + bia; — baas + boay
N 2
_ al(bg — bg) — bl(ag — ag) + (agbg — a3b2)
2

1 by 1 as 1 as by
_2|:a1 b3 1‘_b1 as 1’+a3 b3

1 aj b1 1
= 5 an b2 1

as b3 1

Inpeioon. Zto piyevo tou oxnuatog n Kopudn (as,bs) eivat mave and myv gubeia da v
onpeiov (a1, b1) xrat (az,be). Av n xopuer (as,bs) eival k4w and avw) v eubeia, WOE 0
{ntoupevo epBadov eivat

(b1 +bo)(ag —a1) (b1 +b3)(az —ai) (b3 +b2)(az — a3)

E= — — )
2 2 2




'Etol, ene1dn) 1o epuBadov tpiycovou eivatl avefaptnto g 9£€ong 1tou, Otn YEVIKI IEPIMIOOT 10
£nBadov tou tplydvou pe kopueg ta (aq, by), (ag, by) xat (as, bs) eivat

aq b1 1
E = 5 a9 b2 1 s
as bg 1

orou | - | eivat n andAu upn.

9. Av (z,y) eivat tuxaio onueio g eubeiag ) oroia diépxetat Hia tov onpeiov (x1, y1) kat (z2, y2),
TOTE 10 €PBadOV TOU TPIYOVOU e KOPUPEG aUTd Ta onpeia eival i0o pe pndév, Katd ouverneila 1o
{ntovpevo £netal amno 10 anotédeopa g Aoknong 10. BAéne kat Aoknon 8.

Alagopetikd. F'epetpiky anodeigy.

'a 1o wyaio onpeio (x,y) ng eubeiag n oroia Siepyetat Hia v onpeiov (z1,y1) kat (x2, y2)
oxUet

Y2 — U1
= (x

Iz — I -

y—yr=m(x—x1) S y—y =
1ooduvapa
(y—y)(w2a—21) = (2 —n1)(z —x1) &
y(x2 —z1) —y1(z2 — 21) —2(y2 —y1) + 21(y2 —y1) =0 &
z(y1 —y2) —y(x1 — 22) + (21y2 — 2251) = 0 &

y1 1 xp 1 r1 Y1
s 1'_y$2 1’ T2 Y2 =0e
z y 1
1 y1 1/=0
z2 y2 1

I'pappoalyeBpikn andden. Av (z,y) eival tuxaio onpeio g eubeiag, ¢oww y = ax + b, n
oroia diépyetat dwa v onueiov (1, Y1) xat (2, y2), W0t

ar—y+b=0 r oy 1 a 0
ax1—yn+b=0r < |z y1 1 —-1]1=10],
axo—yzs+b=0 Ty Y2 1 b 0

6nAadn 1o ouotnpa €xet Pn UNdevikY AUOT), KATA OUVETIELA TO UNTPWO T®V CUVIEAECT®V £ival un
avtioTpePipo, 1coduvapa

z y 1
r1 Y1 1| =0.
z2 Y2 1

TMa pa avadoyn FpappoaldyeBpikr) anodeln oty 10 BAéne v [Hapatrpnon oed. 26 g AtdAe-
gng 12.

8. Av ta 1pia onpeia eivat cuveubelakd, TOTe T0 €1BASOV TOU TPLYWVOU e KOPUPEG aUTd Ta onpeia
etvat ioo pe pndeév, katda ouvenela 10 {NTOUPEVO £retal ano 1o anotédeopa tng Aoknong 10.
BAéne kat Aoknon 9.



